



### Обращение общественного Всероссийского Комитета Помощи Голодающим за границу

Уже в начале июня обнаружился урожай хлебов на юго-востоке России, грозящий, при отсутствии у населения хлебных запасов, голодной смертью многим миллионам людей, развитием эпидемий, полным разрушением крестьянского хозяйства и прекращением на многие годы экспорта хлеба из России.

Ввиду этой грозной опасности грядущего неурожая для всей страны, русские общественные деятели не могли остаться в бездействии и решили мобилизовать все свои силы для подачи помощи голодающим.

Эта мысль нашла свое осуществление на заседании 23-го июня с.г. старейшей организации — Московского Общества Сельского Хозяйства, которое постановило избрать делегацию для сношений по вопросу о голоде с высшими представителями правительства.

Через А.М.Горького некоторыми общественными деятелями была подана правительству записка о необходимости учреждения общественного Всероссийского Комитета Помощи Голодающим, который мог бы, наряду с правительственными мероприятиями, изыскать пути для своей работы в деле помощи населению.

Правительство откликнувшись на организацию такого Комитета, и декретом от 21 июля он был утвержден.

Основной предпосылкой плодотворной работы Комитета в трудных условиях политической жизни страны инициаторы дела считали полное исключение каких бы то ни было политических моментов и соображений как при конструкции Комитета, так и в дальнейшей его деятельности.

Пункт 2-й декрета говорит о присвоении Комитету Помощи Голодающим знака Красного Креста со всеми вытекающими отсюда обязательствами.

Согласно пункту 3-му декрета, Комитету присваивается право, для достижения своих целей, приобретать в России и за границей продовольствие, фураж, медикаменты и пр., собирать пожертвования, распределять их среди голодающего населения, открывать столовые, питательные пункты, организовывать общественные работы и т.д.

Пункт 4-й предоставляет Комитету право организовать аналогичные комитеты на местах, открывать там свои отделения или же иметь там своих уполномоченных.

Уже при самом поверхностном исследовании размеров бедствия стало очевидным, что только помощь западно-европейских держав и Соединенных Штатов Америки может спасти русский народ от вымирания, а крестьянское хозяйство пораженных мест — от полного уничтожения.

Москва, 22 августа

Каждая свободно действующая общественная организация, в особенности если она действует продолжительное время, отличается прежде всего особым подбором своих членов и сотрудников. В организацию идут люди, идейно или хозяйственно заинтересованные в ее целях. Возьмем ли мы кооператив, каждый член которого заинтересован лично в материальном успехе всего дела, или научное общество, связывающее своих членов общим преследованием духовных целей, — и в том и в другом красной нитью проходит эта связь отдельного члена с целым, невозможность успеха только личного, без успеха в достижении целей всей организации. Личность и коллектив тесно связаны между собой в каждой общественной организации и связь эта не может быть расторгнута без гибели или разложения самой организации. Вот почему общественная организация стремится выбрать из своих рядов такого члена, который неповоротливостью своей, нечестностью или же непониманием ее целей тормозит дело; и, наоборот, она стремится привлечь к своей работе всякого симпатизирующего ее целям человека, так как именно в этой симпатии лежит залог успеха его работы и возможность наивысшего использования для целого его способностей и знаний. Таким же образом подбирает организацию и своих руководителей. Система свободных выборов обеспечивает гибкость организации, возможность поставить на ответственные места таких членов, которые наиболее способны объединить остальных, скорее ориентироваться в изыскании путей работы, в связывании отдельных ее частей. Так создается нераздельный организм — руководитель и рядовых членов, каждый из которых на своем месте думает и делает только то, что может принести пользу его организации. Это именно та внутренняя связь и заинтересованность в целом, которой редко достигает учреждение, построенное не на свободном подборе своих членов, а на начале бюрократическом, — с подчинением дисциплине чисто внешней.

Вторым признаком общественной организации является широкое развитие самостоятельности, умение найти в трудных условиях, раскопав новые возможности для работы и для достижения своих целей. В тех странах, где свободные организации — привычное дело, граждане отличаются

### Задачи делегации

Всеросс. Комит. Помощи Голодающим, при самом своем возникновении поставил первейшее своею задачею, вернее, обязанностью, сделать все от него зависящее, чтобы вызвать широкую помощь в этом деле со стороны народов Западной Европы и Америки.

Для достижения этой цели Комитет признал безусловно необходимым послать туда особую делегацию, которая приняла бы все меры к широкому и верному осведомлению правительства и общественной среды о катастрофическом положении продовольственного и санитарного дела и сельского хозяйства на юго-востоке России, указала бы на неотложнейшую необходимость помощи русскому народу в его борьбе с последствиями неурожая и организовала бы сбор пожертвованных материалов и денег и отправку их по назначению.

Задача, возложенная на делегацию, трудна. Обозначать себя надлежащим образом, чтобы делегация не встретилась с препятствиями на своем пути, не следует. Если здесь, среди нас, ближайших очевидцев бедствия, Всероссийский Комитет Помощи Голодающим вызывает различное к себе отношение, то тем более можно этого ожидать там, среди людей, далеких от места катастрофы. Те причины, которые здесь понижают естественный в подобном деле подъем общественной энергии и сочувствия, будут, вероятно, тяжело отзываться на работе делегации и за границей.

Все же едва ли можно сомневаться в том, что, несмотря на все эти препятствия, чувство гуманности, свойственное культурным нациям, а также здравый взгляд на общность интересов всех народов Европы сохранят живые силы земледельческой России, этой житницы Европы, — победят всякие, приходящие в это дело соображения и побуждения и дадут возможность делегации собрать значительные материальные и денежные средства и наладить доставку их по назначению.

Эти общие соображения подтверждаются фактами, сообщаемыми печатно за последнее время. Так, из газет известно, что вопрос о помощи голодающим в России все более и более занимает правительства, общество и печать за границей. Имеются сведения об образовании ряда общественных организаций, поставивших себе целью оказание этой помощи, красно-

костные учреждения и правительства также заняты этими вопросами, наконец, Верховный Совет создал специальную международную комиссию с тою же целью, включив в нее представителей правительств и представителей всем общественным организациям как союзных, так и нейтральных держав делегировать туда своих уполномоченных. Все это свидетельствует, что делегация встретит за границей хорошо подготовленную почву для своей работы и может с достаточным основанием рассчитывать на успех порученного ей дела.

Делегация предполагает иметь свою базу в Лондоне, там сосредоточить все сведения о ходе порученного ей дела и оттуда выезжать в другие государства, организуя там с разрешения местных властей Комитеты и связывая их с своею лондонскою базой.

Ежедневно делегация будет сообщать Всер. Комитету о собранных и отправленных в его распоряжение грузах, ежемесячно будет представлять ему отчет о своей деятельности и сводку данных о работе местных заграничных Комитетов.

От успеха порученного делегации дела будет, главным образом, зависеть объем работы Всер. Комитета. Серьезною помохою в работах делегации было бы отсутствие дружного сличения общественных сил вокруг Комитета. Что могли бы ответить им, члены делегации, чужеземцам, если б они обратились к нам с упреком: зачем вы просите нас о помощи прежде, чем сами не все сплотились вокруг близкого вам родного дела, сами еще не сделали всего, что в вашей власти, для выхода из тяжелого положения без посторонней помощи?

Не далим же повода для такого упрека, не покажем иностранцам печальную картину неполного единения общественных сил в деле, где требуется их тесная и живая связь.

Наоборот, сделаем все от нас зависящее, чтобы ко времени отъезда делегации за границу она получила в свое распоряжение материал, доказывающий, что Всер. Комитет Помощи Голодающим есть общественная организация, сплотившая лучшие силы государства и имеющая как в центре, так и на местах мощные аппараты, способные выполнить задание на себя Комитетом трудные задачи.

Ф ГОЛОВИН

## О ГАРАНТИЯХ

Люди стали страшно неверчивы. Отдают им в аренду фабрики — не берут; отдают дома — тоже не берут. «Сегодня отдадут, а завтра возьмут, — чего же я-то буду стараться?»

Нельзя, конечно, сказать, чтобы для такого неверия не было причин: — мы живем в революции, а революция, как известно, не может соблюдать правовых норм, необходимых для гражданской уверенности в прочности дела и в его обеспеченности от чужих злоб посягательства. Пока эти нормы не созданы в процессе самой революции, пока не уляжется «революционный беспорядок» и не заменится определенным порядком, в пределах которого люди будут считать свои интересы обеспеченными, — трудно рассчитывать на доверчивость людей и даже на их особую активность. Все это, конечно, приносит величайший вред хозяйству, и в известный момент, когда заканчивается период разрушения и, в силу необходимости, надлежит приступить к созданию, сама революция выдвигает вопрос о гарантиях и начинает строить право, без которого невозможна ни гражданская жизнь, ни хозяйствование, т.-е. создание новых ценностей. Этот вопрос — об отсутствии определенных гарантий сохранности ценностей и направления их именно туда, для чего, для которых они предназначены, — особенно остро встал при возникновении общественного Всероссийского Комитета Помощи Голодающим.

«Как вы решаетесь собирать пожертвования, когда вы не знаете, дойдут ли они до голодающих?» — таков вопрос, постоянно задаваемый членами Комитета. В особенности волнует всех вопрос о заграничных сборах и их направлении. «Разве порты в ваших руках? Разве железные дороги обеспечивают сохранность груза? Почему вы думаете, что грузы эти пойдут на голодающих, а не по другому назначению?» Этими вопросами засыпают в частных разговорах и на митингах, и мы думаем, что отвечать на них необходимо, обязательно.

Да, вопрос о гарантиях — первый вопрос, основной вопрос, который стоит перед всеми членами Комитета. Нельзя просить пожертвования, не зная точно, дойдут ли оно по назначению. Но столь же очевидно, что никакая частная организация не может обладать портами, железными дорогами и пароходами, и что вопрос о гарантиях она должна ставить совершенно иначе.

Некоторые из нас, членов Комитета, были участниками Лиги Спасения Детей, частной маленькой организации, не обладавшей никакой силой и никаким влиянием на правительство. Кроме того, Лига Спасения детей действовала в самый бурный, в самый разрушительный период революции. Нам приходилось провозить грузы через военную линию, когда на Украине

сти. Это — общие условия, в пределах которых мы живем и действуем, и их сразу уничтожить не в силах сейчас ни правительство, ни тем менее общественная организация. Эти условия должны ясно понимать и сами жертвователи, они должны вперед знать, как трудны сейчас пути помощи и как призрачны гарантии, которых можно требовать...

Любой крупный заграничный перевозчик, привозя в порт свой дар, может требовать сопровождения его своим проводником к месту назначения, может также требовать гарантий от правительства в том, что он получит надлежащее число вагонов и что груз его не будет гнить в порту. Он может также требовать и будет требовать, чтобы груз его не был конфискован или реквизирован на основании какого-нибудь нового распоряжения? — Изд.]. Это вопрос самый легкий: у заграницы есть острое чувство и тонкие уши, — пропал один груз, — не поступит другой... Общественная организация обязана, вместе с правительством и получая от него надлежащие гарантии, сделать так, чтобы один груз спеловал за другим, чтобы не было остановки в доверии, которое, конечно, приобретает делом, а не словами и пустым обещаниями. Что же касается стихийных нападений, то за них не может отвечать организация, как не может отвечать она за крушение поезда или пожар на корабле.

Таким образом, на вопрос о гарантиях общественная организация отвечает определенно: в пределах ее действия и ее возможностей, а также в пределах получения ею определенных гарантий от правительства, — она отвечает за грузы всецело. Если правительство не будет или не пожелает исполнять данных ей гарантий, она обязана совсем прекратить свои действия и прекратить и обещания, даваемые ею жертвователям. За те пропавшие грузы, которые происходят от стихийных бедствий или эксцессов гражданской войны, организация несет ответственность лишь в той мере, в какой может иметь место ее предусмотрительность, выбор тех условий провоза и доставки, которые наиболее гарантируют его сохранность.

Было бы в высшей степени странно, чтобы не сказать глупо, если бы какая-либо организация в условиях революции взяла на себя претензию парализовать все возможные неприятности, которые могут встретиться на ее пути. Точно так же странное впечатление производил бы и жертвователь, который поставил бы требование: сначала создайте гражданское право, сначала посадите в клетку всех нарушителей его, тогда только я пожертвую. Ни создать гражданское право, ни уничтожить вспышки гражданской войны мы, разумеется, не можем. Мы можем только вместе с жертвователями и при их ближайшем участии и контроле выбирать — в условиях революции — те пути, которые наиболее обеспечивают сохранность, и брать с правительства те гарантии, которые оно в состоянии дать. Не следует забывать, что катастрофа голода глубока и всесторонна, что в ликвидации ее заинтересованы и жертвователи, и организации, и само правительство, и даже за граница, которая не может поставить достаточно прочных барьеров для непроливания эта эпидемий и толп голодных людей. Эта заинтересованность всех и родит надежду, что гарантии будут совместно выработаны и проведены в жизнь. Естественно, что доверие ко всему этому делу приобретается только в процессе его разветвления и осуществления. Лишь бы только флагом «недоверия» или «отсутствия гарантий» не прикрывалась та излюбленная в России пассивность, которая заранее губит всякое дело, заранее топит его в болоте своих глубокомысленных размышлений.

ЕК. КУСКОВА

### Борьба с голодом и с.-х. кооперация

В истории общественного движения не было более сложного и трудного положения, чем то, в котором находится русская общественность в связи с постигшим страну бедствием.

Размеры бедствия пока точно не установлены. По предварительным данным они огромны. Дополнительные сведения о Старопольской губернии (о площади с совершенно погибшим урожаем) еще более сгущают общую картину неурожая\*.

\* См. эти сведения в печатаемой ниже хронике голодающих губерний. Ред.

Только что организовался Всероссийский Комитет Помощи Голодающим под знаком Красного Креста. Создается с.-х. кооперация, вернее, восстанавливается кредитная кооперация.

Когда-то — армия числом свыше сорока тысяч кооперативов (кредитных, с функциями сельскохозяйственных). Теперь — незначительные остатки ее, сумевшие уцелеть. Правда усиленно пополняются. Правила, способные уже теперь дать значительные реальные результаты. Но всего этого совершенно недостаточно.

Состояние сельского хозяйства и хозяйства страны таково, что требует исключительных мер. Спасение при сложившейся обстановке — в свободном товарообороте, вовлечении в оборот всех средств населения, в проявлении деятельной инициативы в борьбе за существование.

### От редакции

Газета «Помощь» будет выходить еженедельно по понедельникам. Ввиду, что газета печатается пока в ограниченном количестве экземпляров, в розничную продажу будет поступать только свободное от рассылки в провинцию на нужды местных Комитетов Пом. Голод. количество.

Отделы и комиссии при Вс. К. П. Голод., областные и местные комитеты и инициативные общественные группы приглашаются доставлять в редакцию подробные сведения о своей деятельности, по возможности в готовом, обработанном для печати виде. Ценнее всего для редакции сведения с мест голода, как о размерах его, так и о мерах общественной и государственной борьбы с ним. Статьи и заметки редакция просит писать четко на одной стороне листа и адресовать на имя редакции.

Редакция просит местных деятелей привозить или присылать с уезжающими в Москву провинциальные газеты и другие печатные материалы.

Временный адрес Всер. Ком. Пом. Голод. и редакции бюллетеня «Помощь» — Москва, Собачья Площадка д. № 12. Телеф. 2-76-57.

Все это, между прочим, повелительно диктует необходимость восстановления кредитной кооперации по всей линии, в самом срочном порядке.

Кооперация в борьбе с голодом должна выступить всеми силами и возможными средствами. Успех в борьбе будет укреплением и усилением ее мощи.

В чем же конкретно может проявиться участие с.-х. кооперации в борьбе с голодом?

На первых порах она во всех своих пунктах, отделениях, конторах, складах — в благополучных по урожаю районах — должна заняться сбором пожертвований, как деньгами, так и натурой, особенно продовольствием; должна взять на себя заготовку и закупку для голодающего населения продовольствия и других предметов; наконец, реализовать пожертвованное имущество, ненужное непосредственно голодающим. Она может использовать рынок исподволь, не влияя на повышение цен. Ей присущи хозяйственность и экономия.

При заготовке, например, картофеля и других корнеплодов требуются особое внимание, срочность, знание этого дела и непосредственное участие самого производителя-крестьянина в отработке, при добром его согласии и желании. Необходимо ближайшего участия в этом с.-х. ко-

операции беспорно.

В пораженных голодом районах с.-х. кооперация должна проявить максимум усилий и энергии в организации труда членов в производственном направлении.

Нужно призвать население хотя бы к сбору тряпья, старого железа, костей; организовать разработку обгорелого и другого леса на топливо, где это возможно. Рядом экономических мероприятий можно значительно смягчить шарью в населении бессмысленную панику и вызвать в нем сопротивляемость голоду.

Сделать в этом направлении больше всего может с.-х. кооперация, например, в голодной Самарской губ., где удалось сохранить с.-х. союзы с входящими в его состав четырьмястами кооперативными товариществами. Такой аппарат должен быть реально привлечен к распределению продовольствия между голодающим населением и к проведению посевной кампании.

На всей территории страны с.-х. кооперация должна принять самое живое участие в организации и совместной деятельности местных комитетов и отделений Всероссийского Комитета Помощи Голодающим и войти с ним в самые тесные деловые взаимоотношения.

Д.КОРОБОВ

## ВОЗЗВАНИЕ

### РОССИЙСКИХ КООПЕРАТИВНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В берлинской газете «Голос России» (№725 от 2 августа), помещено печатаемое ниже воззвание, которое мы помещаем, как живой документ, свидетельствующий о возможности взаимопонимания и взаимодействия в великом и ответственном деле помощи голодающим. Мы знали, что не может быть иным отклик людей дела, понимающих момент и его неотложность и, в своей внешней откровенности от родины, не порвавших духовной связи ни с ее народом, ни с ее общественностью.

Ред.

Потому мы, представители русской кооперации, вызываем о помощи нашей родине ко всем гражданам и организациям всех стран, находящихся в лучшем положении. В первую очередь обращаемся мы к нашим товарищам кооператорам и просим их во имя человеческой солидарности оказать деятельную и посильную помощь голодным.

Мы просим кооператоров и кооперативные организации содействовать тому, чтобы их правительства пошли на помощь русскому народу в его усилиях ослабить последствия голода и разорения сельских хозяйств.

Мы просим кооператоров открыть у себя прием пожертвований от членов и населения и делать отчисления в Фонд Помощи голодным рабочим и крестьянам России, — еще недавно почти поголовно состоявшим членами кооперативных организаций. Обращаемся в Москве Общественный Комитет Помощи Голодающим организует, при наличных условиях, наиболее целесообразно и справедливо использование и распределение помощи русским гражданам.

Бесда не ждет. Нужна скорая и обильная помощь. Голодом захвачены пространства, превращая Западную Европу; бедствия и смерть грозят десяткам миллионов людей.

Всеросс. Центр. Союз Потреб. О-в Центрос. В.Н. Зельгейм, А.М. Беркенгейм, Е.О. Ленская, А.С. Орлов.

Центр. Т-во Львовов Г.А. Мартюшка. Московский Народный Банк К.И. Попов, И.Я. Беркин.

Союз Сибирских Кооперативных Союзов: К.Н. Морозов, Г.М. Янков. Обьедин. Ком. Русских Орган. в Лондоне А.В. Байкалов. Секретарь В.Ф. Брейтвейт.





